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Dacă istoria Daciei în timpul ocupaţiei romane a format obiectul a nume
roase studii, bazate pe de o parte pe materialul documentar păstrat de izvoa
rele antice, literare şi epigrafice, iar pe de altă parte completate cu numeroase 
cercetări şi săpături arheologice pe teren, care au permis să cunoaştem această 
epocă mai mult sau mai puţin complet, nu putem spune acelaşi lucru şi despre 
viaţa triburilor db.co-getice care locuiau în aceeaşi vreme cîmpia Munteniei 
şi plaiurile Moldovei. 

Triburile care au locuit ţin11turile amintite n-au intrat în cîmpul cerce
tărilor istoricilor romîni <lecit numai tangenţial şi aceasta dintr-un motiv 
obiectiv: lipsa unei documentări mai bogate la istoricii antici, referitoare 
la aceste populaţii. 

Dar nici acele foarte puţine ştiri păstrate de autorii antici n-au fost supuse 
unei cercetări adîncite, spre a cunoaşte toate concluziile ce se pot trage de pe 
urma lor. 

O justificare a fost găsită şi pînă la un punct era valabilă: ştirile istorice 
fiind puţine şi fragmentare, trebuia să se aştepte date mai complete de pP 
urma săpăturilor arheologice. 

Cu tot efortul făcut, în special în ultimii ani, în ceea ce priveşte cunoaş
terea istoriei şi culturii materiale a triburilor care formează populaţia local
nică din regiunile amintite, sîntem încă departe de a fi lămurit măcar proble
mele de bază ale culturii materiale ale acestor triburi, pentru epoca de care 
ne ocupăm şi secolele următoare. 

Pentru moment, cercetarea noastră se îndreaptă asupra triburilor daco
getice din Moldova din a doua jumătate a secolului al Ii-lea şi începutul 
secolului al Iii-lea. 



160 • H. MITHE.\ 2 

ln marile lucrări de sinteză asupra acestei epoci, ewnimcntele petrecute 
în regiunea de care ne ocupăm noi se rdlcetă vag din pu net de Yedcre geografic 
şi fără o explicaţie cauzală mulţumitoarc 1 . 

Dar nici în lucrările cercetătorilor locali care s-au ocupat în mod special 
de regiunile noastre, nu aflăm detit informaţii vagi rf'feritoare la subiectul 
care ne preocupă. Vom aminti doar opiniile a doi cPrretiitori care au studiat 
mai îndeaproape aceste probleme. 

Pentru istoria Moldovei în primele două secok• ale erei noastre, Vasile 
Pârvan a adus preţioase contribuţii care dovedesc existenţa unei orînduiri 
sclavagiste în regiunea de sud a Moldovei, la gura Siretului. 

ln lucrarea sa, Istoria militară a Daciei romane, Vasile Christescu se ocupă 
şi de triburile getice din Moldova şi raporturile pe care acestea le-au avut 
cu romanii, pe baza informaţiilor păstrate de autorii antici, dar nici el nu 
reuşeşte să depăşească obişnuita înşirare a faptelor menţionate în izvoarele 
literare. 

Pînă la o cunoaştere mai amănunţită a culturii materiale a populaţiei 
autohtone din Moldova, aşa de bogată cum apare în urma rapoartelor de 
săpături de la Poiana, Horodiştea-Calu şi Fedeleşeni, credem util să intro
ducem în discuţie o nouă categorie de izvoare istorice, neutilizate pînă acum 
pentru această regiune şi epocă: şi anume tezaurele monetare. 

Documentele numismatice, în speţă tezaurele de monede romane din 
timpul imperiului, găsite pe teritoriul Moldovei, credem că pot fi folosite, 
cu prudenţă şi măsură, lă lămurirea unor aspecte din istoria acestor triburi. 

ln anul 1932 se puteau cita doar trei tezaure monetare romane desco
perite pe teritoriul Moldovei. Azi, în urma cercetărilor speciale întreprinse 
anume spre a aduna pe cît posibil întreg acest material descoperit pe acelaşi 
teritoriu, numărul localităţilor a putut fi ridicat la 110. In această cifră este 
cuprinsă totalitatea descoperirilor monetare din timpul republicii şi imperiului 
roman, găsite în Moldova. 

Din această masă impozantă de informaţ.ii, posedăm rc~laţii mai mult 
sau mai puţin ample cu privire la compoziţia tezaurelor abia la jumătate din 
ele. Restul este format sau din descoperiri monetare izolate sau din tezaure 
monetare ce s-au împrăştiat înainte de a putea fi examina te de către vreun 
cercetător într-un mod mai mult sau mai puţin complet. 

Totuşi, în cadrul descoperirilor monetare din timpul imperiului pe teri
toriul Moldovei, există un important procent asupra rărora dispunem de 
suficiente informaţii ce pot fi folositC' pentru istoria acestei regiuni. 

Vom ţine seama în studiul de faţă numai de acelea care, după informa
ţiile ce le avem, au fost îngropate aproximatiCJ în ultimele decenii ale secolului 
al I 1-lea şi la începutul celui următor. 

Ţinem să menţionăm că cea mai mare parte din ele sînt încă inedite 
şi vor forma obiectul unei lucrări mai vaste, în c:are se va publira întreg acest 
preţios material documentar, împreună cu concluzii mai ample, de caracter 
istoric, ce rezultă din prezentarea lui. Deoramdatii ne limităm să semnalăm 
unele aspecte ale acestei probleme. 

1 L. Homo, Le haul empire, ln col. Hisloire ancien11c, /Jisloire ro111ai11e, Paris, 1933, 
p. 598: •sur le Danube, Sabini anus et puis Albinus et Pescennius Niger eombattirent avec 
succbs Ies Daces dout en 180 une fraction restee indcpendante fit sa sournission et le fils de 
Perennis Ies Sarmates (184) •şi cit. pe Cassius Dio, LXXII, 3, 3 şi SHA, Vila Comm. XIII ,1 
Perl. I li. 
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In cadrul temei propuse au fost luate în considerare un număr de 33 de desco
periri, despre care, pe baza documentării de care dispunem, sîntem asiguraţi că 
avem de-a face cu tezaure monetare şi nu cu descoperiri izolate de monede. 

Informaţiile de care dispunem referitor la acest material sînt de natură 
inegală: despre unele posedăm ştiri vagi sau rezumative, relatind că s-a găsit 
un tezaur de monede romane din sec. I- II, din care s-au mai păstrat una sau 
mai multe piese de la cutare sau cutare împărat. Altă categorie de informaţii, 
mai preţioasă, menţionează şi numele împăratului pînă la care se înşiruie cele 
mai recente monede din tezaur. Aceste ştiri au fost extrase cu grijă, fiindcă ele 
vor fi folosite din plin în cursul studiului nostru. 1n sfîrşit mai avem o a treia 
categorie de ştiri care se referă la tezaure complet studiate în care fiece monedă 
a fost identificată şi catalogată, încît materialul cu caTe lucrăm prezintă toată 
garanţia pentru a fi folosit la formularea concluziilor de ordin istoric. 

* 
Cu toate lipsurile semnalate mai sus, obişnuite pentru cine întrebuin

ţează un asemenea material, se poate trece la unele încercări de sinteză, 
iar concluziile la care vom ajunge rămin să fie confirmate de datele arheolo
gice ce vor rezulta de pe urma săpăturilor. 

Cu această rezervă, valabilă pentru tot ce va urma mai jos, trecem la 
0f'xaminarea materialului numismatic. 

In cadrul primei categorii de ştiri, putem aminti opt descoperiri, şi anume: 
Beneşti, r. Vaslui; Bozieni, r. Roman; Caşin, r. Tg. Ocna; Dulceşti, 
r. Roman; Oseşti, Plopana, r. Bacău; Racova, r. Buhuşi şi Tansa, reg. Iaşi. 

Dacă asupra tezaurelor enumerate mai l'US posedăm informaţii relativ 
vagi, fapt care nu ne îngăduie să le întrebuinţăm decît cu foarte multă prudenţă 
şi rezervă la formularea concluziilor de caracter istoric pc care le urmărim, mult 
mai importantă este cea de-a doua categorie de tezaure, cantitativ mult mai 
numeroase, referitor la care documentarea de care dispunem ne asigură că cea 
mai recentă monedă din această categorie este din vremea lui Marc Aureliu 
(în două tezaure), restul încheindu-se cu monede din vremea lui Commodus. 

Tezaurele acestea au fost descoperite în nu mai puţin de 16 localităţi 
diferite de pe pămîntul Moldovei: Adjud, Barboşi, Bălăneşti, Bîrlad, Cetăţuia, 
Ciumaşi, Poiana Sărată, Costeşti, Ezeru, Fedeleşeni, Gura Văii, Plopana, 
Sascut, Schineni, Socea şi Văleni. 

Din ultima categorie de tezaure, asupra cărora posedăm informaţii 
ample, fiecare monedă din tezaur fiind identificată, catalogată şi datată 
cronologic, putem distinge două grupe: una care se încheie cu monede din 
timpul lui Septimiu Se"er şi o a doua în care cea mai recentă monedă este 
<lin timpul lui Se"erus Alexander. 

Din prima grupă fac parte tezaurele monetare descoperite la Avrămeşti, 
Bacău (împrejurimi), Hîrşova, Racova-Chetriş şi Cursrşti, iar din cea de-a 
doua cele aflate la Cîndeşti şi Munteneşti. 

* 
Acesta este materialul documentar de care dispunem; să încercăm să 

vedem ce concluzii putem trage de pe urma lui. 
Din fixarea pe hartă (fig-. 1) a tuturor localităţilor menţionate mai sus, 

reiese un fapt de o deosebită importanţă: toate tezaurele amintite se grupează 
în regiunea de podiş şi dealuri a Moldovei. In regiunea de stepă din sudul 

11 - c. 812 
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Moldovei, aceste descoperiri lipsesc, în afară de teritoriul din jurul Galaţilor, 
unde ştim precis că am avut de-a face cu un teritoriu organizat şi exploatat 
de romani. 
i De asemenea îngropările ele tezaure liprn3c şi din stepa din NE Moldovei 
(Valea Jijiei), precum şi dintr-o parte a bazinului superior al Siretului. 

Localităfi 
1 Ad/utl 13 Curseşfi 
2 Avrimeţfi l't Dv/ceşti 
3 Bacău 1S Ezeru 
'I Barbosi 16 Fedeleşeni 
'ta Bă!ănesli17 6ure· V.iii 
s Bir/ad · 18 Hirşova 
6 Benesfi 19 Muntenesti 
7 Bodeni zo Negri • 
8 Caşin 21 Oniceni 
9 Ci'ndesri 22 Oseşti 

10 Cetătuia 23. Plopana 
11 Cillrhaşi 24 Plop3na 
12 Costesti 25 PoianaSărat.i 

• 25 Racova-Chefris 
27 Racova • 
28 .Sd~cut 
29 Scl?ine11i 
JOS11cea 
31 Tansa 
32 Tibod 
33 V.ifeni 

Legenda 
•1 
•a 
•3 
•4 
•5 

~Munţi 

'2'.'Z2I O ea/uri.podiş 

Fig. 1. - Harta cu răsplndirl'a tezaurelor monetare romane in Mol<lova, ln a doua 
jumătate a secolului II şi începutul secolului III e.n. 

Legenda: 1. Tezaure monetare din secolul II. 2. Tezaure monetare îngropate în 
vremea lui Marc Aureliu (a. 166). 3. T~zaure monetare îngropate ln timpul lui Commodus. 
4. Tezaure monetare lngropate ln timpul lui Septimiu Sever. 5. Tezaure monetare îngropate 
ln timpul lui Severus Alexander. 
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Dacă examinăm mai îndeaproape repartiţia geografică a tezaurelor, credem 
că nu este întîmplător faptul că în anumite regiuni tezaurele apar din abun
denţă, iar în altele ele lipsesc aproape cu desăvîrşire. Trebuie căutată o 
explicaţie care să justifice prezenţa lor într-o parte, precum şi lipsa lor într
altă parte. 

Aici ar fi locul să facem apel şi să întrebuinţăm datele arheologice cu 
privire la această regiune şi epocă. Dacă cercetările amintite ar fi fost făcute 
şi pc o scară destul de întinsă spre a putea răspunde problemelor ridicate de 
materialul numismatic, anume prezenţa masivă într-o regiune a tezaurelor 
şi lipsa lor în alta, noi le-am întrebuinţa, şi sub un anumit aspect chestiunea 
ce ne preocupă ar fi rezolvată. Dar cum asemenea cercetări lipsesc sau sînt 
abia la început, ne vedem siliţi să facem apel la analogii cu situaţii asemănă
toare, cit mai apropiate în timp şi spaţiu. 

Pentru lămurirea acestui aspect al problemei, găsim sugestii preţioase 
într-o lucrare a învăţatului sovietic V. V. Kropotkin 1 , care, studiind 
răspîndirea monedelor romane în Europa de răsărit, constată că acestea 
se găsesc în partea europeană a U.R.S.S. numai într-o anumită regiune, 
anume în zona de silvo-stepă, pe cînd în regiunea de stepă tezaurele de monede 
romane sînt foarte rare. Explicaţia pe care o dă Kropotkin acestei 
situaţii e următoarea: în zona de silvo-stepă locuiau populaţiile locale seden
tare, care, în schimbul produselor lor, primeau moneda romană, pe cînd 
stepa era locuită de populaţiile nomade, care nu-şi schimbau produsele lor 
contra monedei romane. 

Teza aceasta a lui V. V. Kropotkin îşi găseşte o aplicare şi o 
verificare şi în situaţia din Moldova. 

Gruparea aşa de strînsă, masarea tezaurelor monetare în regiunea de 
podiş şi deal a Moldovei, ne dovedeşte existenţa unei populaţii sedentare 
care-şi schimbă surplusul produselor sale şi primeşte moneda romană. 

Această populaţie sedentară, care locuieşte regiunea de podiş şi dealuri 
a Moldovei pentru epoca de care ne ocupăm noi, nu poate fi decît cea local
nică, daco-getică. Sugestia aceasta pe care ne-o dau descoperirile monetare 
este întărită şi confirmată şi de descoperirile arheologice. 

In afară de aşezările daco-getice săpate în această regiune şi amintite 
de noi mai sus, cercetările de suprafaţă făcute în ultimii ani de Muzeul de 
antichităţi din Iaşi, precum şi cele efectuate de către Muzeul regional din 
Piatra-Neamţ în decurs de mai mulţi ani au scos Ia iveală extrem de nume
roase aşezări ale populaţiei autohtone în această parte a Moldovei. Credem 
că aceste tezaure au fost îngropate de populaţia getică ce făcea parte din 
grupa dacilor liberi. 

Felul în care sînt masate pc hartă descoperirile monetare ridică pro
blema dacă nu cumva ele indică, desigur cu aproximaţie, şi teritoriul pe 
care aceste populaţii ale dacilor liberi din izvoarele vremii ii locuiau în a 
doua jumătate a sec. II e.n. Chestiunea este mult prea importantă pentru 
ca să fie rezolvată pe această cale. Sugestia care reiese din examinarea car
tografică a descoperirilor este de reţinut, rămîne însă ca descoperirile arheo
logice să-şi spună cuvîntul hotărîtor. 

1 r V.D.J. •, 1951, p. 243-2.52. 

1!9 
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Menţionăm faptul că şi restul de descoperiri monetare din Moldova 
(monede izolate etc.) nu aduc modificări acestei repartizări, ci, dimpotrivă 
o confirmă. 

Rămine să încercăm să explicăm lipsa de tezaure şi descoperiri mone
tare din regiunea de stepă din sudul Moldovei, precum ~i lipsa lor totală 
din regiunea de nord. 

Este probabil că lipsa de descoperiri de acest fel în partea de sud a 
provinciei de care ne ocupăm este de pus pe socoteala populaţiilor nomade, 
în speţă a roxolanilor, care cutreierau întreaga regiune dinspre nordul Mării 
Negre şi gurile Dunării pină in stepa din sudul Moldovei şi poate în conti
nuarea ei naturală, pînă în cea a Munteniei. 

O singură excepţie la cele spuse mai sus face regiunea din imediata 
apropiere a Galaţilor, unde cunoaştem o serie de descoperiri numismatice. 
Explicaţia a fost deja dată: porţiunea aceasta a fost ocupată de romani, 
tntărită cu castre, prevăzută cu trupe, care aveau ca scop să apere capul 
de pod de la Galaţi, precum şi controlul drumului comercial spre Poiana-Breţcu. 

Dacă pentru gruparea tezaurelor monetare în regiunea de podiş şi 
dealuri a Moldovei, precum şi pentru lipsa lor în regiunea de stepă din sudul 
ei, am găsit o explicaţie acceptabilă, lămurirea lipsei lor în regiunea din 
nordul Moldovei ni se pare mai dificilă. Vom încerca totuşi, cu titlul de ipoteză. 

Mai înainte de a trece la explicarea situaţiei de mai sus, putem să 
adăugăm că descoperirile monetare romane din timpul imperiului, după 
ce lasă un destul de important Joc gol în podişul Sucevei (bazinul superior 
al rîului Moldova, precum şi bazinul inferior al riului Suceava) şi stepa Jijiei, 
reapar destul de frecvent la nordul zonei indicate, dar nu ating nici pe 
departe frecvenţa şi bogăţia celor din centrul Moldovei. 

Se pune întrebarea: nu cumva avem de-a face, atît în cîmpia Moldovei 
(stepa Jijiei), cît şi în podişul Sucevei, cu alte populaţii decît cele daco
getice şi care nu erau in legături de schimb cu romanii? Este doar o 
sugestie care vine în urma examinării materialului numismatic şi rămine 
ca ea să fie confirmată sau infirmată de descoperirile arheologice. 

Deocamdată, pe baza cercetărilor de suprafaţă făcute de Muzeul de 
antichităţi din Iaşi şi comunicate nouă, în cîmpia Moldovei (stepa Jijiei) 
nu au fost depistate aşezări daco-getice din această etapă şi în aceasta 
am avea o indicaţie în sensul pc care ni-l arată şi moncdclP. Pentru restul 
regiunii, podişul Sucevei, cercetări mai ample de suprafaţ.ă lipsesc deocam- . 
dată, dar nici aşezări ale localnicilor de vreo oarecare importanţă n-au 
eşit încă la iveală in acea regiune. 

In cazul cind descoperirile arheologice viitoare nu Yor documenta 
aşezări ale autohtonilor în acea regiune, trebuie să ne gîndim la prezenţa 
unei alte populaţii, străină de lumea getică. 

Izvoarele literare ale vremii amintesc pentru acestf' regiuni tribul 
bastarnilor. Cercetătorii care au studiat configuraţia etnografică a Moldovei 
în a doua jumătate a secolului al I 1-lea e. n. cred că <c tribul celto-germanic 
al bastarnilor parc să fi locuit părţile de nord şi est ale Moldovei », teri
toriul locuit de ei prelungindu-se apoi în O.R.S.S. 1. 

1 Cf. ln această privinţă şi studiul Ecaterinei Dunărcanu-Yulpc, Chestiunea 
bastarnilor, ln •Bui. Corn. mon. ist." XVIII, 1024, p. 177-184; \". Christcscu, lslori11 
militarii a Daciei, nucureşti, 1937, p. 37. 
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Evident şi sugestia aceasta pe care ne-o dă materialul numismatic va 
trebui primită cu precauţie şi rezervă şi în orice caz ea rămîne să fie documen
tată arheologic. Descoperirile arheologice vor avea de spus ultimul cuvînt 
şi aici, ca şi în atîtea alte probleme. 

Reapariţia monedei romane în regiunea din nordul Moldovei şi mai 
departe spre nord într-o regiune limitată a Ucrainei de vest cere o explicaţie; 
rămîne de văzut dacă nu se poate face legătură cu tribul getic al costobocilor, 
amintit de aceleaşi izvoare de care am mai pomenit, şi geografic situat cam 
prin aceste părţi. In acest caz repartiţia monedei romane în regiunea de nord 
a Moldovei ar putea să ne indice o altă populaţie, în cazul nostru cea getică 
a costobocilor. Rămîne şi în acest caz ca cercetările arheologice, coroborate 
de cele numismatice, să-şi spună ultimul cuvînt. 

Din studiul datei la care tezaurele monetare au fost ascunse în pămint 
se pot trage o serie de conrluzii istorice. Să analizăm deci din acest punct 
de vedere materialul documentar de care dispunem. 

Metoda cea mai potrivită de adoptat în asemenea împrejurări ne pare 
aceea de a proceda cronologic: să strîngem pe grupe de tezaure pe cele care 
sînt considerate ca fiind de la aceeaşi dată şi să căutăm să aflăm cauzele 
prntru care ele au fost ascunse în pămînt. 

In această privinţă, pe baza celor notate în prima parte a studiului nostru, 
îu afară de tezaurele monetare despre care avem ştiri vagi că sint din 
sec. II (opt descoperiri), restul se repartizează precum urmează: 

a) Tezaure care se încheie cu monede din timpul lui Marc Aureliu 
(două descoperiri). 

b) Tezaure care se încheie cu monede din timpul lui Commodus 
(16 defcoperiri). 

c) Tezaure care se încheie cu monede din timpul lui Septimiu Sever 
(cinci descoperiri). 

d) Tezaure care se încheie cu monede din timpul lui Severus Alexan
der (două descoperiri). 

Să Je examinăm pe rînd şi să încercăm să punem în legătură ascunderea lor 
·în pămînt cu evenimentele istorice cunoscute din izvoarele literare ale vremii. 

Din prima categorie cunoaştem două tezaure monetare, referitor la care 
posedăm informaţii destul de ample, iar monedele, atîtea cîte au ajuns să 
fie cunoscute, au fost toate identificate, catalogate şi datate. Restul ştirilor 
rămîn vagi şi rezumative. Aceste tezaure au fost descoperite la Negri şi Oniceni 
şi se încheie, în ambele cazuri, cu monede de la M. Aureliu din anul 166. 

Credem că nu poate fi o simplă întîmplare faptul că două tezaure au fost 
îngropate dacă nu chiar în anul 166, în orice caz imediat după acest an. 

Faptul că în podişul Moldovei se îngroapă două tezaure în acest timp, cre
dem că trebuie explicat, foarte probabil, în lEgătură cu anumite incursiuni por
nite dinafara acestei regiuni (deoarece aici se îngroapă tezaurele) şi care aveau 
ca obiectiv imperiul roman. Este tocmai momentul cînd limesul dobrogean ră
mîne fără o apărare puternică, legiunea V Macedonica fiind mutată în anul 166 
la Potaissa, iar la Dunărea mijlocie începînd sîngerosul război marcomanic. 

Ascunderi de tezaure, table cerate etc„ datînd din anul 167, se cunosc 
pe teritoriul Daciei romane. Aşa putem aminti tezaurul de la Tibodu, situat 
in estul Transilvaniei, în care cea mai recentă monedă se datează în anul 
167 (şi poate şi tezaurul de la Reghin). 
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Nu putem preciza dacă la baza îngropărilor de tezaure din Moldova şi 
Transil:ania din această etapă stă una şi aceeaşi cauză. Faptul este foarte 
probabil, dar ne lipseşte o documentare clară. Singura indicaţie în acest 
sens am putea-o avea în faptul că pentru acest an aproape totalitatea populaţii
lor din estul Daciei romane a început să fie în stare de război cu imperiul 
roman. Ne putem gindi la una din ele menţionate de Vita .Marei, 22,1, fără 
a putea preciza care. 

Grupa următoare de tezaure din Moldova a fost îngropată în timpul 
lui Commodus. 

Inainte de a trece la analiza categoriei de descoperiri mai sus amintite, 
sintem datori să ne oprim puţin şi să încercăm să găsim o explicaţie valabilă 
faptului de ce nu se află în Moldova tezaure îngropate in anul 170 cind tribul 
costobocilor este bine cunoscut că a invadat provinciile balcanice ale imperiu
lui roman. El a trecut prin Moesia Inferior şi a ajuns pînă în Grecia. 

Cu privire la tribul costobocilor avem un studiu amănunţit al cercetă
torului sovietic O. V. Kudriavţev, Incursiunea costobocilor în proC1inciile 
balcanice ale imperiului roman 1 , care a studiat cu multă erudiţie problema. 

Trebuie să reamintim concluziile la care a ajuns învăţatul citat cu privire 
la localizarea costobocilor, pentru a vedea apoi în ce măsură ele sînt confirmate 
de materialul numismatic şi a explica astfel de ce nu avem îngropate în Moldova 
tezaure in această etapă. 

«Este necesar totuşi să remarcăm - scria O. V. Kudriavţev - că toţi 
cercetătorii precedenţi nu au luat în consideraţie, la localizarea costobocilor, 
două momente: timpurile diferite din care datează izvoarele pe care se bazează 
Geograf ia lui Ptolomeu şi deplasarea costobocilor spre sud, în procesul depla
sării generale a triburilor din Europa centrală la jumătatea secolului al Ii-lea. 
Dacă presupunem că costobocii, plednd din locurile lor iniţiale de aşezare de 
la marginea de est a Carpaţilor, - şi aceasta constituie presupunerea cea 
mai probabilă - ocolind munţii Carpaţi, au pătruns în partea de NE a Daciei, 
s-au întărit acolo, s-au infiltrat apoi in spaţiul liber intm graniţa de est a 
Daciei romane şi Istru şi de acolo au invadat provinciile din interiorul impe
riului, atunci diferitele date ale autorilor antici şi diferitele păreri ale cerce
tătorilor contemporani işi găsesc o explicaţie exaustivă » (p. 64). Şi puţin 
mai departe: « Se poate presupune că costobocii au intrat ca un clin in spaţiul 
liber dintre graniţa de est a Dacici şi Istru » (ibid.). 

In rezumat, Kudriavţev este de părere că tribul costobocilor s-a deplasat 
din regiunile lui de baştină şi s-a aşezat, înainte de a inrnda imperiul, la 
hotarul răsăritean al Daciei, între Carpaţi şi Dunăre. 

Spaţiul despre care vorbeşte O. V. Kudriavţev este destul de ng 
delimitat. Dacă autorul a avut în vedere Moldova centrală şi sudică, tezaurele 
monetare nu ne indică o stare de nelinişte, de lupte, caracterizată prin îngropări 
de monede, ci dimpotrivă, moneda romană continuă să fin primită din imperiu 
de către localnici şi tezaurizată. Pentru populaţiile din podişul Moldovei 
nimic nu s-a schimbat şi ei continuă cu imperiul aceleaşi legături ca şi mai 
înainte. 

Mai mult, lipsa de îngropări de tezaure în podişul Moldovei în anul 170 ne 
poate arăta că incursiunea costobocilor din acel an a ocolit populaţiile getice 
loruitoare pe acest platou. Ei au venit pe un alt drum. 

1 Publicat in • V.D.I. • 1950. nr. 3, p. 56-70. 
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Aceasta ni se pare că este explicaţia, cel puţin pe baza materialului 
nostru documentar, de ce nu aflăm tezaure monetare îngropate in Moldova 
cu ocazia incursiunii costobocilor. 

Consecinţa logică a acestor constatări documentare este că localizarea 
costobocilor propusă de Kudriavţ.ev nu se verifică, iar drumul de invazie al 
costobocilor in anul 170 n-a trecut prin Moldova, ci prin altă parte. 

O categorie aparte o formează grupa tezaurelor îngropate în timpul 
lui Commodus. Cantitativ, acestea impresionează prin numărul lor neobişnuit 
de mare: se cunosc pînă azi, în regiunea cu care ne ocupăm noi, nu mai puţin 
de 16 tezaure de monede romane din timpul imperiului, în care cea mai recentă 
monedă este din vremea lui Commodus. Aceasta înseamnă că în timpul 
acestui împărat s-a întîmplat un eveniment cu totul deosebit care a cauzat 
apoi ascunderea în pămînt a numeroase depozite monetare. 

Inainte de a trece la analiza acestor cauze, sil vedem care sînt localităţile 
în care s-au descoperit asemenea îngropări de tezaure. După datele pe care 
le avem pînă azi, astfel de tezaure au fost aflate la: Barboşi, Bîrlad, Cetăţuia, 
Ciumaşi, Costeşti, Ezeru, Fedeleşeni, Gura Văii, Plopana, Sascut, Adjud, 
Schineni, So cea (Rediu), Văleni, Bălăneşti şi Poiana Sărată. 

Informaţiile de care dispunem referitor la aceste tezaure, precum şi 
soarta pe care a avut-o fiecare din ele, sînt felurite. Toate însă au un preţios 
element comun: în toate cele 16 cazuri reiese sau din datele pe care le avem 
referitor la ultima monedă, sau din studierea personală a tezaurului, cînd a 
fost cazul, că se termină cu o monedă din vremea lui Commodus. 

Este evident că îngroparea unui număr aşa de important de tezaure, 
într-un răstimp relativ scurt, nu poate fi opera unei întîmplări oarecare. 
A trebuit să existe la bază un motiv puternic care a făcut ca ele să fie ascunse 
în pămînt. 

In explicaţia unui astfel de fenomen, desigur că trebuie avut în vedere 
în primul rînd criza în care a intrat, tocmai în această vreme, modul de 
producţie al orînduirii sclavagiste. Această criză a constituit elementul 
fundamental pe care se vor grefa şi de care vor profita populaţiile aflate în 
afara hotarelor imperiului. 

Dar tocmai datorită acestei crize, unele populaţii din cele amintite mai 
sus vor căuta să profite şi să lovească puternic statul sclavagist roman. 

Să încercăm să vedem dacă in informaţ.iile de ordin literar ce ni s-au 
păstrat pentru aceste vremi şi locuri, aflăm ecoul vreunei mişcări de populaţii 
cu care să poată fi pusă în legătură îngroparea tezaurelor. 

Int1·-adevăr, în două izvoare antice, Dio Casius şi Vita Commodi din SHA, 
au fost înregistrate unele evenimente în directă legătură cu problema ce ne 
preocupă. 

Primul, Dio, Cassius LXXII, 3, 3, pomeneşte că Sabinianus a adus 
sub ascultarea sa 12 OOO de daci mărginaşi, care fuseseră alungaţi din 
locuinţele lor şi care se pregăteau să ajute pe alţii, promiţîndu-le că li se va da 
pămînt în Dacia romană. 

Acelaşi autor, puţin mai depurte, LXXII, 8, 1, mai menţionează 
faptul că împăratul Commodus a avut şi cîteva războaie împotriva barbarilor 
de dincolo de Dacia, in care se ilustrează Albinus şi Niger. 

Pe de altă parte, Vita Commodi din SHA ne dă şi ea unele indicaţii, 
este adevărat destul de vagi, dar totuşi preţioase. La cap. 13, 5-7, se 
aminteşte că în timp ce Commodus petrecea la Roma, au fost învinşi, prin 
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generalii săi, «maurii, dacii; au pacifieat Pannoniile şi au f;lcut să fie recu
noscută puterea sa în Britannia, în Germania şi în Dacia, provincii care voiau 
să se sustragă autorităţii sale ». 

Textele acestea sînt cunoscute cPrcetătorilor şi le-au interpretat fiecare 
in felul său. Iată un comentar pe care l-a făcut autorul Istoriei milit'lre a 
Daciei romane: «Pe vremea cînd se întîmplau faptele povestite mai sus 
(sfirşitul domniei lui Marc Aureliu şi inceputul domniei lui Commodus-n. n.), 
guvernator al celor trei Dacii era C. Vettius Sabinianus, despre care Cassius Dio 
ne spune că a supus 12 OOO daci mărginaşi. Aceştia fuseseră alungaţi din 
locuinţele lor şi guvernatorul, venindu-le în ajutor, le promisese pămînt chiar 
in Dacia romană. lntîmplarea, nu tocmai clar redată de istoricul antic, s-a 
petrecut la sfîrşitul marilor războaie de la Dunăre şi ea ar părea să arate 
una din măsurile de siguranţă luate de romani pentru liniştirea Daciei. 

Un pasaj din biografia lui Commodus menţionează că acest împărat, prin 
legaţii lui, «a învins pe mauri, pe daci şi a pacificat stăpînirea în Britannia, 
Germania şi Dacia, de către provincialii care voiau să o înlăture ». 

Un alt paragraf din istoria lui Dio spune că împăratul Commodus a avut 
şi citeva lupte contra barbarilor de dincolo de Dacia, în care s-au ilustrat 
Albinus şi Niger, adversarii de mai tîrziu ai împăratului Septimiu Sever. 

După A. v. Premerstein, luptele eu dacii au avut loc prin anii 182 şi 183, 
cînd guvernatori erau L. Vespronius Candidus şi Pescennius Niger, viitorul 
împărat. 

Prin acţiunea energică a guvernatorilor, « atît dacii dinafară cît şi cei 
dinlăuntrul provinciei au fost aduşi la ascultare ». 

Acestea sint concluziile la care a ajuns cercetătorul amintit, pe baza 
informaţiilor păstrate din izvoarele antice. Una din lipsurile acestui comentar, 
dar şi a altora, apărute şi mai înainte şi după aceea, este lipsa de preciziuni 
topografice, lipsa oricăror încercări de a aprofunda problema, de a vedea unde 
s-au intîmplat evenimentele tn chestiune, mai ales din ce cauză şi ap:ii ce 
consecinţe decurg de aici pentru istoria populaţiei locale getice din Moldova. 
Este adevărat că ştirile sînt vagi, destul de imprecise, dar conţin citeva date 
şi nume care ne permit să mergem mult mai departe cu interpretarea. 

Elementul nou care ne ajută la aceasta, aş spune chiar ne obligă 
să punem evenimentele în legătură cauzală, sînt decoperirile momtare 
îngropate tocmai în timpul domniei lui Commodns. 

Se pune întrebarea care a fost cauza directă a îngropărilor unui grup 
masiv de tezaure pe teritoriul Moldovei în timpul domniei lui Commoius? 

Izvoarele literare şi interpretările istoricilor date acestor texte ne arată 
tn mod clar existenţa unor ciocniri armate între trupPle romane ~i ((populaţiile 
barbare de dincolo de Dacia ». 

Se aminteşte în primul rînd că, în timp ce era guvnnalor al Daciei 
Vettius Sabinianus (anul 180), un grup de 12 OOO <loci mărginaşi au fost 
alungaţi din locuinţele lor (lx -rij~ otxdoc:;; lxrre:a6noc~ ), i2r mai departe, 
Clodius Albinus şi Pescennius Niger au purtat războaie cu barbarii de dincolo 
de Dacia: urrep Tij'J Llcxx(oc'J (este vorba de provincia romană, bine 
înţeles) (Cassius Dio, loc. cit.). 

Tot în legătură cu acefte evenimente, A. Stein pune şi informaţiifa din 
SHA, Vita Comm., 13, 5: Victi sunt sub eo . .. per legatos . .. Daci, şi poate 
de asemenea, ibid„ 6, 1: Eo tempore in Sarmatia res bene gestas ... ln legătură 
cu includerea lui Clodius Albinus şi Pescennius Niger pe lista guvernatorilor 
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Daciei, A. Stein 1 ) a întîmpinat greutăţi peste care nu a putut trece ş1 s-a 
văzut obligat să lase problema nerezolvată. 

Teoretic s-ar putea emite ipoteza că triburile daco-getice din podişul 
Moldovei ar fi fost în război cu romanii şi aceştia din urmă le-au învins chiar pe 
teritoriul lor şi astfel s-ar explica ascunderea tezaurelor monetare. Această 
ipoteză nu se poate susţine, deorece ascunderile de tezaure în timpul lui 
Commodtis nu se întîmplă numai în regiunile ce formează obiectivul nostru 
direct, ci fenomenul e general în lumea barbară din răsăritul Europei. Această 
situaţie a fost subliniată, între alţii, încă de L. Schmidt, iar recent de tot 
a fost pusă într-o lumirn1 clară de cercetăţorul sovietic V. V. Kropotkin în 
<1 V. D. I. », 1054, nr. 3, care a întocmit în acest scop o grăitoare şi amănun
ţită statistică, cuprinzînd toate descoperirile de t<'zaure monetare de pr 
teritoriul U. R. S. S'. 

Dacă fenomenul ascunderii tezaurelor monetare romane în lumea barbară 
depăşeşte cu mult ca~rul geografic de care ne ocupăm noi, atunci şi cauza 
care a prezidat la ascunderea lor trebuie să fie un eveniment important care 
s-a intîmplat în timpul acesta şi în regiunile amintite. 

Şi ştiinţa istorică cunoaşte aceste evenimente: este vorba despre imigraţia 
goţilor din regiunea Vistulei înspre regiunile Pontului Euxin. 

In deplasarea lor, goţii au dislocat numeroase populaţii (triburi), carC' 
au încercat să-şi găsească noi locuinţe în altă parte. De aici a urmat o impor
tantă perturbare ce s-a produs în lumea triburilor <1 barbare », aşezate în 
această parte a Europei. 

In lumina acestui eveniment vom înţelege clar de ce Sabinianus <1 a supus 1> 

pe cei 12 OOO de daci mărginaşi, deoarece ei au fost <1 alungaţi» din locuinţelf• 
lor, textul ne-o spune clar: ·Ex;ce:aovTacc; 

In acest caz, atît tezaurele din Moldova, cit şi o bună parte din cele 
amintite de V. V. Kropotkin, au drept cauză, în ultimă instanţă, imigraţia 
goţilor. 

La rîndul lor, tezaurele monetare în cazul nostru, confirmate de textele 
literare, ne arată că migraţia goţilor a produs o tulburare adîncă în viaţa de 
pînă atunci a triburilor <1 barbare » aşezate dincolo de hotarele imperiului. 
Tulburarpa aceasta a produs şi modificări în etnografia acelor regiuni. Cit de 
profund şi ce populaţii au fost afectate este o altă problemă. In ce ne priveşte 
direct şi momentan, constatăm că o parte din populaţia getică, foarte probabil 
din regiunea de E şi NE a Daciei romane, ce făcea parte din grupa dacilor 
liberi, este alungată din vechile sale teritorii, credem că tocmai în urma pertur
baţiilor şi presiunilor exercitate de triburile din aceste regiuni, ce s-au 
transmis prin împingerea unora sau altora, iar rezultatul a fost că unele din ele 
sau poate părţi din ele, nemaiputînd rezista, au încercat să-şi caute sălaş în 
altă parte. 

In cadrul acestui mare fenomen cred că trebuie să fie interpretate ştirile 
pe care ni le-au păstrat izvoarele antice. 

Dacă teza pe care o susţinem şi legătura pe care o facem între migraţia 
goţilor şi dislocările de triburi este justă, atunci îngropările de tezaure monetare 
nu sînt altceva decît ecoul lor arheologic. 

Cercetători mai vechi, ca B. Rappaport, L. Schmidt, fac o apropiere 
între deplasarea goţilor şi evenimentele care se întîmplă chiar în vremea lui 

1 Die Reichsbeamlen von Dacien, ll udapesta, 1944,' p. 50-51. 
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Commodus la hotarele Daciei, fără însă a putea proba şi prezenţa goţilor 
pentru ace&t timp şi regiuni. ln ştiinţa sovietică, cercetători ca P. N. 
Tretiacov, V. V. Kropotkin au subliniat de asemenea că pe la mijlocul 
secolului II şi în deceniile următoare se întîmplă migraţ.ia goţilor înspre Pontul 
Euxin, producînd tulburări în rîndurile populaţiilor aflai.te în aceste regiuni. 
Despre o legătură în acelaşi sens, găsim opinii simiJar·e şi în lucrarea lui 
C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l' antiquite. 

ln lumina tezei de mai sus şi pe baza opiniilor înwăţaţilor citaţi, să 
încercăm să reconstituim, atît cit ne îngăduie materialul de care dispunem, 
liniile mari ale evenimentelor pentru ngiunea n°'astră. 

lncă din ultimul an de domnie al lui Marc Aurelim :şi apoi în tot timpul 
domniei lui Commodus, s-au produs în nord-estul şi estul Daciei numeroase 
deplasări de triburi, intre care şi unele dacice. Parte din aceştia din urmă 
vor fi colonizaţi în cele din urmă în provincia Dacia. Trib urile puse în mişcare 
de presiunea gotică vor devasta întreaga regiune de dealuri şi podiş a Moldovei, 
locuinţele în mare parte vor fi incendiate, ca cele de la Fedeleşeni, iar locuitorii 
vor fi obligaţi, cu acest prilej şi din această cauză, să-şi ascundă în pămînt 
tezaurele monetare. lngroparea, care se extinde pe întn glii.I podiş moldovenesc, 
ne arată violenţa şi suprafaţa întinsă pe care s-au desfăşurat luptele cu noile 
triburi. 

Teritorial, obiectivul acestor populaţii cred că nu era limitat numai la 
regiunea Moldovei. Avem toate motivele să credem ('ii, după ce au jefuit 
pe geţii din podişul Moldovei, şi-au continuat apoi acţi111nea de jaf şi pradă 
în provincia Dacia. Drumul pe care s-a pătruns în Dacia şi apoi liniile lui 
mari în această provincie ne sînt trasate tot de îngTopările de tezaure 
monetare. Este semnificativ faptul că unul din tezaure, care se încheie cu o 
monedă din timpul lui Commodus, a fost descoperit ÎJ!l localitatea Poiana 
Sărată, aflată tocmai in pasul Oituzului. Drumul lor mai departe în provincia 
Dacia este jalonat de trei îngropări de tezaure: două în Regiunea Auto
nomă Maghiară, la Cristur şi Ittebe, iar cel de al treilea, tocmai la 
Apulum. 

Pentru a fixa în timp aceste incursiuni ar trebui să putem stabili în mod 
precis datele la care tezaurele au fost îngropate. Unele din tnzaure ne îngâ.duie 
acest lucru, altele nu. Pentru moment ne vom rezuma la constatarea că 
tezaurele monetare ne indică mai multe date de ascurud(lrn, cuprinse între 
anii 180 şi 190. Un studiu amănunţit va aduce precizări -Oe detaliu în această 
privinţă. 

Faptul că in timpul domniei lui Commodus au fost îngropate tezaure 
atît în podişul Moldovei, cit şi în Dacia romanii., îl explicăm ca avînd la bază 
aceeaşi cauză: aceleaşi triburi duşmane au invadat d0 abia în această etapă 
între anii 180-190 deopotrivă pe daco-geţii din Moldova şi provincia Dacia. 
S-a schimbat ceva în lumea triburilor «barbare»: vechiul echilibru care a 
fost în epoca anterioară s-a pierdut şi noi forţe încep să apară şi să neli
niştească estul Daciei. Această deplasare a echilibrului este de căutat în 
afara tribzirilor localnice din Moldova centrală, deoarece, măcar :Rentru 
moment, ele însele suportă gravele repercusiuni ale iinradatorilor. Ingro
pările a numeroase tezaure monetare (şi noi am citat 16 exemple) sînt o 
dovadă de necontestat. 

Intervenţia autorităţilor militare romane din Dacia a făcut pmtru 
moment faţă cu succes situaţiei ivite în regiunile din estul Carpaţilor, incit 
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în Vita Commodi 6, 1 a putut să se consemne « Eo tempore in Sarmatia 
res bene gestas . .. ». 

Incursiunea duşmană care a cauzat ascunderile de tezaure amintite 
este foarte probabil că a incendiat şi locuinţele din aşezările localnicilor pe 
unde a trecut. Aceasta înseamnă că arheologic va trebui să se identifice pe 
teritoriul Moldovei un nivel de depuneri din această etapă care să corespundă 
îngropărilor de tezaure. 

O indicaţie încă discutabilă am putea-o avea în aşezarea de la Fedeleşeni, 
care, după cercetătorul care a lucrat acolo, şi-ar fi încheiat existenţa in această 
vreme. 

Independent de aceasta, este foarte probabil că cercetările arheologice 
viitoare ce se vor executa pe acelaşi teritoriu ne vor putea prezenta exemple 
concludente, care ne vor îngădui să cunoaştem amănunţit caracteristicile 
culturii materiale ale triburilor băştinaşe de la sfîrşitul sec. al II-lea, fapt de 
o deosebită importanţă pentru etapa următoare: sec. al Iii-lea şi al IV-lea, 
cu noile lor probleme. 

* 
Incursiunile despre care am amintit pe baza materialului numismatic, 

cu toate distrugerile şi îngropările de tezaure ce au urmat, n-au avut nici 
pe departe un caracter catastrofal. Viaţa îşi continuă dezvoltarea ei tot pe 
acelaşi teritoriu şi o dovadă a acestei continuităţi de vieţuire o găsim în 
faptul că moneda romană afluează în aceste regiuni şi după incursiunile 
amintite. Un argument în.acest sens îl găsim în faptul că în timpul lui Septimiu 
Sever au fost ascunse în pămînt nu mai puţin de cinci tezaure monetare. 

Din studiul tezaurelor şi in urma datării monedei celei mai recente, 
reiese că patru din cinci depozite monetare îşi încheie acumularea cu piese 
cc se datează cel mai tîrziu în anul 196. 

Faptul că o serie de tezaure îşi încheie perioada de acumulare în acest 
an şi apoi sînt îngropate în pămînt nu este întîmplător. 

Izvoarele istorice ale epocii, în speţă Cassius Dio, LXXV, 3, menţio
nează ştirea că « sciţii » au plănuit în anul 196 un atac împotriva imperiului 
roman şi nu au fost opriţi decît de o puternică furtună. Sub denumirea 
de « sciţi » întrebuinţată de Cassius Dio, L. Schmidt propune să vedem o 
asociere de diferite triburi in care au intrat bastarni, daci şi goţi. 

Fără să intrăm în discuţia amănunţită a acestui aspect al problemei, 
relevăm faptul că îngroparea de tezaure monetare exact în acest an şi în 
aceste regiuni nu poate fi străină de întîmplarea povestită de Cassius Dio. 
Mai mult, îngropările de tezaure din podişul Moldovei ne arată că eveni
mentul amintit s-a produs în prima lui parte, dar s-a oprit din motive încă 
necunoscute la estul Carpaţilor. 

Este probabil că la această expediţie daco-geţii din podişul Moldovei 
n-au participat ca aliaţi ai celorlalte populaţii, din cauză că chiar pe solul 
lor avem de-a face cu îngropări de tezaure monetare, ceea ce înseamnă că 
t'i au avut de suportat o invazie dinafară. 

Deşi cu epoca lui Septimiu Sever numărul descoperirilor monetare scade 
vertiginos, ele fiind extrem de puţine în regiunea de E şi NE a Daciei, 
totuşi pe teritoriul Moldovei, de a cărei regiune ne ocupăm, ele vor continua 
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să vină, dar într-un număr mult mai mic, şi se vor adăuga la ('ele din epocile 
anterioare. 

In această privinţă cunoaştem două descoperiri în care cea mai recentă 
monedă este din vremea lui Seve rus AlPxander: una· la Cindesti care se 
încheie cu o monedă din anii 222-223, iar cealaltă ]a MunteneŞti, în care 
('ea mai recentă monedă este din anul 228. 

Afluirea şi prezenţa monedei romane în podişul moldovean în continuare 
pînă la încheierea ce lei de-a treia decade a secolu lui al I Ii-lea poate să aibă 
o deosebită valoare istorică. 

Încetarea afluirii monedei romane în mediul barbar se datoreşte în primul 
rînd înăspririi contradicţiilor şi crizei în care se zbate imperiul roman in 
această vreme, dar nu mai puţin adevărat este că la hotarele de est ale 
Daciei şi în nordul l\foesiei Inferior vor apărea noi populaţii care vor lov. 
cu furie şi, ajutaţi de populaţia locală, sărăcită şi nemulţumită, vor contribui 
in primul rînd la slăbirea şi apoi la alungarea stăpînirii romane din aceste părţii 

Aceste populaţii noi, care apar pc scena istorică a Dunării de Jos, sînt. 
carpii şi goţii. 

*. 

Din înşirarea diferitelor descoperiri monetare, materialul cu care operăm 
noi ne dă indicaţia că în cursul celei de-a doua jumătăţi a secolului al 
II-lea, precum şi în primele decade ale celui următor - numismatic faptul 
e valabil şi pentru a doua jumătate a sec. I şi prima jumătate a ser. II -
nu s-a petrecut nici o schimbare esenţială în structura etnografică a acestei 
regiuni, cu toate deplasările survenite între timp chiar la unele părţi sau 
triburi daco-getice, limitrofe Daciei romane. Trebl'l.ie să ne grăbim însă să 
adăugăm numaidecît că această sugestie pe care ne-o oferă documentarea 
numismatică va trebui să fie întăriUJ. şi confirmată de descoperirile arheo
logice care să dovedească continuitatea de cultură de-a lungul acestui răstimp. 
Deocamdată asemenea date lipsesc sau sînt insuficiente. 

Se pune întrebarea: nu putem cunoaşte numele trihurilor sau al uniu
nilor de triburi care locuiau în această vreme in podişul Moldovei? 

Dacă pentru unele aspecte ale problemei cu care ne-am ocupat mai 
sus, ne-am putut referi Ia cercetări mai vechi, în privinţa numelui triburi
lor din această regiune ele lipsesf' cu totul, dPoarece lipseşte materialul docu
mentar. 

Totuşi, cu titlul de ipoteză. se poate face o încf'rcarP mergînd mert~U 
pe urmele sugestiilor primite de la materialul numismat ic. 

Punctul de plecare al încercării noastre îl formeazu Vita M arci, 22,1 
din SHA unde sînt menţionate toate populaţiile barbare care s-au năpus
tit împotriva imperiului, începînd cu anul 166, deci toPmai rpora eu care 
ne ocupăm noi. 

Biograful împăratului le enumeră amănunţit pe ficearc, de Ia hotarele 
lllyricului şi pină în Gallia: marco manii, variştii, hermundurii, quazii, 
suevii, sarmaţii, lacringii, burii, victualii, osii, bessii, saboccs (sau cobotes), 
roxolanii, bastarnii, alanii, peucinii şi costobocii. 

Din această destul de amănunţită enumerare a populaţiilor care au 
intrat în acţiune împotriva imperiului, s-a remarcat încă de mult faptul 
c:ă numele carpilor nu figurează printre aceste seminţii, deşi sînt amintite 
unele care poate că au jucat un rol minor şi atunci şi după aceea. Oare nu 
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cumva numele carpilor nu e menţionat din cauză că ei nu se aflau în stare 
de război cu imperiul? 

Or, descoperirile de tezaure _monetare pe care le-am studiat mai sus 
ne arată că afluirea de monede romane din imperiu în podişul Moldovei 
a continuat în tot cursul celei de-a doua jumătatăţi a secolului al Ii-lea, 
precum şi în primele decade ale secolului al Iii-lea, deşi in acest ultim răs
timp într-o măsură mai mică. Aceasta poate să însemne că autohtonii din 
podişul Moldovei nu se aflau în război cu romanii şi au avut ei înşişi de su
ferit invazii din partea unor triburi care vizau imperiul. 

Faptele amintite mai sus nu ne îndreptăţesc să propunem o identifi
rnre a numelui carpilor cu daco-geţii care au locuit regiunea de podiş şi dea
luri a Moldovei, dar in acelaşi timp nici nu ne împiedică de a formula o ipo-
1.eză, care poate avea toate şansele să fie confirmată în viitor. De altfel, 
Momrnsen, C. Patsch, R. Vulpe ş. a. îi aşază pe carpi în aceste părţi. Altfel 
near rămîne cu totul inexplicabilă constituirea unei puternice forţe getice în 
Moldorn ce apare în conflict cu imperiul încă din timpul lui Caracalla, dar 
mai ru seamă în deceniile următoare, fapt care coincide cu încetarea afluirii 
de monede romane în această regiune 1• 

Centrul, nucleul acestei forţe cu care romanii vor avea de luptat timp 
de mai multe secole nu putem să-l plasăm decît în acelaşi podiş al Moldo
vei, iar pentru a se ajunge ca pe la 238 să susţină că ei sînt mai numeroşi şi 
mai puternici decît goţii trebuie să presupunem o dezvoltare anterioară 
pe care cel puţin după datele de care dispunem, numai regiunile amintite o 
îngăduiau. 

Dacă această ipoteză, pe care ne-o sugerează materialul numismatic 
va putea fi documentată şi pe cale arheologică şi prin texte, ca va contri
bui la rezolvarea problemei apartenenţei etnice a culturii materiale din Mol
dova secolului III şi IV. 

l{ BOTIPOc~· OB HCTOPHH rETCHHX IIJIEMEH B MOJI,UOBE 
BO BTOPOll TIOJIOBHHE II BEHA HAlllEll 8Pbl 

B CBETE HOBbIX HY1\U13MATJ1l-1ECI\HX ,UAHHhIX 

(KPATl\OE CO,ll;EP/RAHME) 

Coo6ll1e1111e anTuqtthlX aBTopoB o reTo-~a1rnlicKoli Ha po;tuocTH na Tep
JH1Top1rn MoJI,l:\OBhl BO II 11 II I BB. H. <>. Ma.;:ioquc.'leHHbI u IIOBepxnocTHhl. 
a MaTep1rnJibHaR HYJibTypa ::>Toro uapoAa mtlllh Tenepb uaq1rnaeT uayqaTbCR 
fiJiaro)1apu 06Ill11pnhlM pacKonKaM, ocy1QCCTB.TICHHhlM My;rneM HcTopnu B 
Hccax. Ta1we noJiommrne oTpamaeTcH Ha cuttTeT11qecm1x uccJie)1onaH11Rx 
naK pyMhlHCKHX, TaK H aap-y6emHblX. 

,Uo Tex nop' IIOKa apxeOJIOrH'ICCJ\lle HCC.iieAOBUHIIH reTO-,[\aKHii:CKOH 
~rnTepnaJibHOH KYJibTYPhl B MoJI}:\OBe yToq1rnT ce COAepiHamrn B llIHpOKOM 
cMhlCJIC aToro CJioBa, HHTepecuo o6cy)1IITb u :(pyroro po;w ucToq1mK11, 
a 11Meuno - HYMH3MaT11qecKHe. 

1 Pentru invaziile carpilor ln Mocsia Inferior, v. R. Vulpe, l/isloire ancie11ne de /a 
Dobroudja, Bucureşti, 1938, p. 257 şi urm. 
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B peayJILTaTe HeKOTOphlx npoAOJiif\HTeJihIIhlX nccJie):IOBamdi, ROTOphlc 

6yAyT RBJIRThCR o6'beKTOM JJ;pyroro TPYAa, MOrJIH GhlTh co6paHLJ o6ttapy

rneHHhle na TeppnTopHH MoJIJJ;OBhl He Mettee 110 pnMcKHx KJiaAOB H 0T11e.i:L

HL1X pHMCKHX !\lOHCT. 

B HacTORll\etî: pa6oTe nay11enL1 6oJiee 11eM 30 mragoa, oTKphlThlX ua 

TeppttTopnn MoJIAOBhl H COAepmall\HX pHMCKnc MOIICThl - 1rnnepna.1bl. 

HymHO HMCTh B BHAY, 'ITO apxeoJioru11ecKHe ncc.11e):IOBaHHR aToro 3Tana 

D J];aHHOH o6JiaCTH ell\C HaXO)J;JITCR B Ha'laJihHOH CTa)J;HlI. IloaTOllIY' BCe 

BhlBO)];hl, K KOTOphlM npHBO):IHT co6paHHhlH II Hay11eHHblit HYMHaMaTlI'IeCKHii: 

MaTepHaJI' HMCIOT npeJJ;IlOJIOIBIITeJILHhlH xapaKTep; 3TO CKopee yKaaamrn, 

Hym)J;aIOll\HeCR B IlO)J;TBepm,ri;eHHH rrpogomKa10mIIXCR apxeOJIOrII'leCKHX HCCJie

µ:oBaHHit. OgHaKo cJieJJ;yeT JJ;06aBIITh, 'ITO ua6pattHoe aBTopoM Hanpan•ieHue 

He 6ygeT MeHee yJJ;a'IHhlM name B CJiy•rae Jllflllh 'laCTll'IHOro IIO):ITBepmJJ;eHHR 

ero npaBHJihHOCTH. 

Ma HaHeceHHhlX Ha KapTe (pnc. 1) MecTHOCTeît, B KOTOphlx OhlJIH 

OTKphlThl 3TH KJia)J;bl' c O'leBH):IHOCThIO BblTeKaeT «fiaKT 11pe3Bbl'laiîHOH Bam

HOCTH' a HMeHHO: KPYIIHLie MOHeTHhlC K.Tia):lbl 60JILilleit 'laCThlO rpynnH -

pyIOTCR B pati:oHe rrJiocKoropLR, XOJIMOB 11 conpnKacaIOll\eitcR c HIIMll 

aoHhl, coBceM OTCYTCTBYR B cTerrnoiî aoHe Ha rore H ceBepo-BOCTOKe MoJJ

JJ:OBhl (JJ;OJJHHa peKH llinmna), TaK;ne KaK H Ha m10cKorophe Cy11anhl. Ha 

ceBepe 3TOH 30Hhl pHMCKHe MOHeThl IIORBJIJIIOTCR CHOBa B KJIU)J;UX HJIU KaK 

OT)J;eJihHble MOHeTLI. 

IloRBJieHHe pHMCKUX MOHeTHhlX l\Jla):IOB n 3TOH o6JIUCTil IlOKa3bl1~aeT' 
KaK aTo o6'hRCHReT B. B. RporroTKHH (B .,n; .11., 1951) /PH CCCP, rrpH

cyTcTBHe oceJ];JIOtt HapOJJ;HOCTH' KOTopaR He MOîKCT 6b1Th Apyroil: l\aK reTO

,llaKHitCKUR. II po6eJJhl KaK Ha Cy11aBCKOM n.10c1rnrophH, TaK 11 B cTenHOM 

pafioHe MoryT 6b1Th o6'bJICHeHhl npucyTCTBHeM KO'leBOti: HapOAHOCTH H B 

gaHHOM cJiy11ae - 6acTapHaMu. 

BTopH11ttoe noRnJieHHe pttMCKoit MOHeThl B BepxtteM 6accciîne CepeTa u 

IlpyTa MOrJIO 6bl 6b1Th CBR3aHO c reTO-):laKHHCKHM IIJieMeHeM KOCT060lWB, 

ynoMHHaeMOM B aHTH'IHhIX HCTO'IIUfKax nptt6."IH3HTeJihll0 B 3TOH me MeCT

HOCTH. 

Ma nay11eHHR JJ;aThl aaxopoueHHR 3THX KJra/(OB BhlTeKaeT IIJH'i\IIOJJOiKeHIIe 

o cym;ecTBOBaHHH Tpex ocHOBHhlX ypoBHeiî:: OAHH apeMeH MapRa AapeJIHH 

(2 OTKphlTHR)' BTOpofi BpeMeH KoMMO/la ( 1 fi OTKphlTHH) H TperuH: BpeMeH 

CerrTIIMHR CeBepa (5 OTKPLITH:H); aaxopouemrn KJIUJJ;OB pnMCKIIX MOHeT rrpo

AOJimaroTCR B nepaoii: no.TJoButte I I I ne1m. 

MoueTHhle KJiaJJ;hl BpeMeH MapKa Aapemrn B MoJiiWBe CBRaanw c ;::ipy

rHMH IIOA06HhlMH l\lOHeTHhlMH KJJUJJ;aMu B TpaHCHJihBUHHH; ouu y1rnaLrna10T 

Ha uarnecTBue «BapBapoB>> H3 BOCT011noil: HMnepn:n (ynoMHHYTOtl: B Vita 

Marei, 22,1) Ha reTo-naKHiicKy10 Tepp11Topmo Mo.'l)J;OBhl (AOHaaaTe.ilhCTBOM 

cJiymaT KJia):lbl)' )J;OCTHrIIIHX ,ll;aKHHCKOll npOBIIHll;llll (TpancHJihBUHHfl)' r;.{e 

TaKme HaXO):IRTCR KJIU):lhl, aaphlThlC npnG,1113IITeJihHO B 167 r. 

0TCYTCTBHe MOHCTHbIX KJia)J;OB 170 r. na 11ay11aeMOJI TeppuTopnu CIIODU 

OTKpbIBaeT ):IHCKyccuro o rryTu CJiei(ODUHHH J\OCT060KOB, a TaKme o MecTe 

npoHHKHOBenuR nx B PHMcKyro HMnepn:ro (,ll;. B. RyApHBll;eB). 

IlpoBeJJ;eHHhlMH uccJie):loBaHuHMn 6Lwo ycTanoBJietto He Mettee 16 MoneT

HhlX KJIUi::(OB, aaphlThlX BO BpeMeHa roc11o):lcTBa RoMMo;:i:a. CaRaaa ):lam1hle 

06 3TUX KJiaJJ;aX c aHTll'IHhlMH HCTO'IHHKaMlll. CChIJIUIO~HMUCfl Ha COOhlTJUI 

TO ro BpeMeHH B JJ;anHotl: o6JiacTH (Cassius Dio, LXXII, 3 ,3 u LXX II, 8, 1 u Vita 
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Commodi, 13, 5-7), l\WiKHO no:rnraTh, 'ITO 3TH aaxoponeHHH MOHeTHhlX KJiaAOB 
o6'bRCHHIOTCll BOJilieHIUIMll H nepeceJieHHHMH IlJieMeH BCJieACTBHe MHrpaa;1m 
roTOB K ceaepy IlpnqepuoMopbH. TaKHM o6paaoM 6bIJIO no.;iyti:eHo xopowo 
aac{nrn:c11p0Ba1rnoe xpmw.:rnr11qecKoe AOKaaaTeJibCTBO o ;:i;aTe npoXOiKAeHIIH 
ynoMHHYTbIX Hapo;:i;uocTe1't ti:epe3 BOCToquyro MoJIAOBY. 

Bce me, aBTOXTOHHOe uaceJiemre npOAOJiiKaJio iKHTb Ha TOM me HJIOCKO
ropbe H IlOCJie 3THX cepLC3IlbIX no:meHHB' o ti:eM CBHACTeJibCTBYIOT ne MeIIeP 
nHTH MOIIeTHhIX K.rranon, aaphlTLIX BO BpeMeua CenTHMHH Cenepa B 196 r. 

Ha ocIIoBamm naHHhlX (Cassius Dio, LXX V, 3), <iTH aaxopottenurr 
MOiKHO CBR3aTb c na6eraMH HeKOTOphlX <<BapBapcKHX» Hapo;:i;oB' KOTOpble Te 
co6npamicb COBepIIIHTb Ha HMnepnro' HO KOTOpble' KameTCH' 11e HMeJIH 
MecTa ]:\aJibIIIe Tepp11Top1111 MoJIAOBhl. 

MecTHOe HaceJieHHe, noJiyti:nBIIIee p11McKy10 MOHeTy, KOHeti:HO, B aaMeH 
npOAYKTOB' He MOiKeT 6b1Tb ApyrHM KaK Kapllbl' o KOTOphlX anTH<fHhie HCTO'l
HHKII ynol\mHaroT B I I I B. 

OB'bflCHEHHE PHCYHHOB 

Puc. 1 . - HapTa MecToaaxo~eHHll KJiap;oe pHMCKHx MOHeT B MoJIAOBe eo BTopoA 
noJIOBHHe II B. H HaqaJie III e. H. a. 1 - MOHeTHLie KJiaALI II e.; 2 - MOHeTHLie KJiaitLI, 
aapLIThle BO BpeMll MapKa AepeJIHll ( 166 r.) ; 3 - MOHeTHhle KJiaAhl' aaphlThle BO BpeMll 
HoMMOAa; ft - MOHeTHLie KJiaJthl, aaphlThle eo epeM11 CeUTHMHll Ceeepa; 5 - MOHeTHLie 
RJI9Jthl, aapLIThle eo epeMH Ceeepa AJieRcaHApa. 

CONTRIBUTION NUMISMATIQUE A L'HISTOIRE DES TRIBUS 

GETO-DACES DE MOLDAVIE DANS LA SECONDE MOITIE DU Ilc 
SIECLE DE NOTRE ERE 

(RE SUME) 

Les informations des ecrivains de l'antiquite au sujet de la population 
geto-dace du territoire de la Moldavie, des IP et 111e siecles, sont rares et 
vagues; ce n'est que maintenant que l'on commence a etudier la civilisation 
materielle de ces populations, par des fouilles et des expeditions de reconnais
sance de grande ampleur, du genre de celles qu'a realisees le Musee d'Histoire 
de Jassy. Cette situation se reflete dans Ies etudes de synthese des savants 
etrangers et roumains. 

En attendant que Ies recherches archeologiques ayant trait a la civili
sation materielle des Geto-Daces de Moldavie en precisent le contenu, dans 
le sens large du mot, ii est interessant d'introduire dans la discussion une 
autre categorie de sources, Ies sources numismatiques. 

Par suite de longues recherches, qui feront l'objet d'une publication a 
part, on a pu recueillir des donnees sur environ 110 decouvertes de tresors et 
de monnaies romaines isolees, faites sur le territoire moldave. 

Pour }'instant, le present travail examine plus de trente tresors de 
monnaies romaines imperiales, decouverts sur le territoire en question. 

On doit tenir compte du fait qu'etant donne que nous n'ne sommes qu'au 
debut des recherches archeologiques concernant cette etape et cette region, 
toutes Ies conclusions auxquelles poussent Ies materiaux numismatiques re-
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cueillis et analyses par l'auteur n'ont, pour le moment, que Ic caractere d'une 
hypothese de travail; ce sont plutât des indications qui attendcnt Ieur confir
mation des recherches archeologiques en cours, mais on doit immediatement 
ajouter que Ies directions qu'ils indiqucnt ne sont pas moins suggestives et 
fecondes, meme si elles ne venaient a se verifier qu'cn partic. 

En pointant sur la carte (fig. 1) les localites 011 furent trouvcs ces tresors, 
un fait ressort, qui semble particulierement important a l'Auteur: les tre
sors monetaires enfouis sont masses dans la region des plateaux et collines 
et dans Ia zone de contact; ils font totalement defaut de la zone de steppe 
du Sud et du Nord-Est de la Moldavie (vallee de la Jijia) ct du plateau de 
Suceava. Au Nord de cette zone, la monnaie romaine reapparaît, soit dans des 
tresors, soit isolement. 

La decouverte de tresors monetaires romains dans cctte region indique, 
ainsi que V.V. Kropotkine (V. D. I. 1951) l'explique pour l'U.R.S.S., la pre
sence d'une population sedentaire, stable, et qui ne peut etre qu'une population 
geto-dace. Les vides constates dans la region de steppe aussi bien que sur le 
plateau de Suceava semblent s'expliquer par ]a presence d'une population 
nomade qui, dans ce cas, pourrait etre celle des Bastarnes. 

La reapparition de la monnaie romaine dans le bassin superieur du Siret 
Pt du Prut pourrait etre mise en liaison avec la tribu geto-dace des Costoboces, 
quc Jes sources anciennes mentionnent a peu pres par la. 

L'etude de la date a Jaquelle ces materiaux furent enterres permet de 
deceler trois niveau:i; principaux: l'un datant du temps de Marc-Aurele (2 
decouvertes), le second, de l'epoque de Commode (16 decouvertes) et le troisie
me, du regne de Septime-Se"ere (5 decouvertes); apres quoi, on continue cepen
dant a enfouir des tresors monetaires romains dans la premiere moitie du 
I II c siecle. 

Les enfouissements de tresors monetaires en Moldavie, au temps de Marc
Aurele, sont mis en relation avec d'autres enfouissements similaires en Tran
sylvanie, a la meme epoque, et pourraient indiquer l'incursion d'une population 
((barbare» venant de l'Est de l'empire - mentionnee par la Vita Marei, 
22,1 - Iaquelle a egalement traverse le territoire geto-dace de Moldavie 
(pour preuve Ies enfouissements de tresors) et a abouti dans la province de 
Dacie (la Transylvanie) ou l'on trouve egalement des tresors enterres, 
vers l'an 167. 

L'absence de tresors monetaires, cnfouis vers l'an 170, sur le territoire 
i'~tudie par l'auteur, rouvre la discussion quant a la route suivie par les Cos
toboces et a !cur point de penetration dans l'empire rornain (O.V. Kou
driavtzev). 

Selon ces recherches, on a identific pas rnoins de seize tresors monetaircs, 
cnfouis au temps du regnc de Commode. Se referant a des sourccs anciennes 
relatives aux evenements survenus a cette epoque et dans ces regions - Dion 
Cassius, LXXII, 3, 3 et LXXII,8, 1, ainsi que Vita Commodi, 13, 5-7 - l'auteur 
que ces enfouissements sont dus aux troubles et aux deplacements de tribus croit 
provoques par la migration des Goths se dirigeant vers le Nord de la Mer Noire. 
C'est ce qui pourrait constituer une preuve, bien etablie chronologiquement, 
de la date a laquelle Ies populations mentionnees ont traverse les regions situees 
a l'Est de la Moldavie. 

Cependant, apres ces troubles graves, la vie de la population autochtone 
continuera son cours sur Ies memes plateaux, vu qu'on ne trouve pas moins 
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de cinq tresors monetaires enterres au temps de Septime-Sc,·ere, c'est-a-dire 
en l'an 196. 

Sur la foi de Dion Cassius, LXXV, 3, on peut mettre ces·enfouissements 
cn relation avec une expedition projetee par certaines 1>opulations <c barbares » 
contre l'empire, expedition qui, toutefois, ne semble pas avoir depasse ce 
territoire de la Moldavie. 

La population autochtone qui a rec;u la monnaie romaine, certainement 
en echange de certains produits, ne saurait etre que celle des Carpes, qui com
menceront a etre mentionnes par Ies sources anri('nnes du I I ie siecle. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l. - Carte de diHusion des trcsors monetaires romains cu Moldavie, au cours de 
la seconde moitie du He siecle et au debut du II re siecle .de natre· ere. 1. Tresors 
monetaires du 11e siecle. 2. Tresors monetaires enfouis au temps de Marc-Aurele (annee 
166). 3. Tresors monetaires enfouis au temps de Commode. 4. Tresors monetaires enterres 
au temps de Septime-Scvere. 5. Trernrs monetaire enfouis au temps -d'Alexandre-Severe. 

12 - l'. SL! 
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